nastepujaca macierz (wszystkie litery w tym przykladzie sa albo réwne, albo

rézne z réznym brzmieniem):

a n g i e 1 S i
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0oj]o0 3 6 9 12 15 18 21 24 27
a 13 0 3 6 9 12 15 18 21 24
n 2|6 3 0 3 6 9 12 15 18 21
g 39 6 3 0 3 6 9 12 15 18
1 4112 9 6 3 2 5 6 9 12 15
e 5|15 12 9 6 5 2 5 8 11 14
s 3|18 15 12 9 &8 5 5 5 8 11

Widaé stad, ze zgodnie z przyjeta macierza kosztow, odleglos¢ miedzy tymi
stowami jest rowna 11. Podkredlilismy w macierzy $ciezke, ktora prowadzi do
ostatecznego wyniku: 11 w dolnym prawym rogu bierze sie z 8 w sasiedniej
kolumnie, ta warto$¢ pochodzi z kolei od 5 z lewej strony itd. W ten sposéb
otrzymujemy optymalne uliniowienie (spacje oznaczamy symbolem ,, _7):

a n g i el s k i

a n g 1l & _ s _ _
Zastosowalidémy ten algorytm do 427 polskich sléw, losowo wybranych
ze slownika polsko-angielskiego; szczegdtowe obliczenia mozna zobaczy¢
na wymienionej wczesniej stronie web. W rezultacie okazalo sie, ze $rednia
odleglo$¢ miedzy stowami polskimi a kataloniskimi jest réwna 12,43, podczas
gdy Srednia odlegto$é¢ miedzy stowami polskimi a hiszpanskimi jest réwna
12,31. Jak widaé, wyniki do$é zblizone (co zapewne nie jest niespodzianka),
ale stowa hiszpanskie sg nieco blizsze polskim niz katalonskie. Niektorzy nasi
hiszpanojezyczni koledzy byliby tym mocno zdziwieni! Oczywiscie probka nie
byla duza ani reprezentatywna, a macierz kosztéw mozna z pewnoscia ulepszy¢.
Zachecamy do dalszych badan w tym kierunku.

Musimy na koniec wspomnieé, ze mimo wszystko nasze badania wspierat rzad
Hiszpanii w ramach projektu DGES BFM2000-1113-C02-01 MOBIOCO.

Ttumaczyl Wiktor BARTOL

Redaguje Waldemar POMPE

M 1060. Punkt F lezy na boku BC kwadratu ABCD (rys. 1). Punkty P i Q
sg rzutami prostokatnymi odpowiednio punktéw E i B na proste BD i DE.

D C

Dowiesé, ze punkty A, P, @ leza na jednej prostej.

Rozwiazanie na str. 3

E M 1061. Dane sa liczby rzeczywiste a > 1, b > 2, ¢ > 3. Wykazaé, ze
Q. abc>a+b+ec.
ot r Rozwiazanie na str. 16
/,}; $ M 1062. Dany jest trojkat ostrokatny ABC, w ktérym < ACB = 60° (rys. 2).
P Punkty D i E sa rzutami prostokatnymi odpowiednio punktéw A i B na proste
- BC i AC. Punkt M jest $srodkiem boku AB. Wykazaé, ze tréjkat DEM jest

A B réwnoboczny.

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 619. W okolicach Rowu Marianskiego spuszczamy do wody obciazony
gumowy balonik napelniony woda oraz obciazona, wypelniong powietrzem
stalowa puszke. Ktore z nich wytrzyma wieksze cisnienie w glebi Oceanu?
Rozwiazanie na str. 2

F 620. Samolot lecac poziomo osiagga maksymalna predkosé v, = 900 km/h.
Czy jest on w stanie przekroczyé predkosé dzwieku w powietrzu m = 1200 km/h
pikujac w dol, jesli wiemy, ze nie jest on w stanie startowa¢ pionowo do goéry?
Zakladamy, ze opory ruchu sa caly czas proporcjonalne do kwadratu predkosci.
Rozwiazanie na str. 12
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